

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



内蒙古新闻网

2025年10月18日 星期六  
乙巳年八月二十七  
第27864期  
今日4版

## 王伟中在呼和浩特市调研时强调 大力培育发展新质生产力 坚定不移推动高质量发展

本报10月17日讯 (记者 李晗)10月17日,自治区党委书记王伟中在呼和浩特市调研奶业振兴、科技创新、数字经济等工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神,实施好创新驱动发展战略,大力培育发展新质生产力,着力构建现代化产业体系,加快建设现代化首府城市。自治区党委副书记、自治区人民政府代主席、呼和浩特市委书记包钢参加。

王伟中首先来到伊利现代智慧健康谷,实地察看智能制造生产线,详细了解奶业种源、产品研发、市场销售等情况,希望伊利集团对标世界顶端乳企,进

一步强化创新,做强产品、做优品牌、做大规模,提高市场份额,建设更高水平的现代化标杆企业。他说,内蒙古是奶业大区,要充分发挥国家乳业技术创新中心作用,履行好高水平科技自立自强的使命,着力破解奶牛和牧草种源“卡脖子”问题。要支持大中小企协同发展,紧盯市场需求调整产品种类,抓好乳品质量安全管理,完善产业链各环节利益联结机制,促进奶业实现更高质量发展。

中环产业园是呼市的现代产业集聚区,看到园区产业项目顺利实施、有序运行,王伟中充分肯定。他说,各级要按照习近平总书记关于“大力发展战略性新兴产业、加快建设现代化首府城市”的重要指示要求,坚持高端化、

智能化、绿色化方向,着力推动传统能源产业转型升级,加快新能源发展所需新材料、新装备的研发生产制造,做大做强国家重要能源和战略资源基地。要提高产业园区的建设水平,增强吸引企业、集聚企业的能力。

王伟中对科技创新非常关心,他来到科拓生物有限责任公司,深入了解益生菌种质资源库建设及产业创新情况。他强调,要统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,充分发挥企业科技创新主体作用,支持重点科创机构和平台建设,用好区内创新资源,加强同国内外高水平科研机构合作,集中力量开展关键核心技术攻关,推动科技创新和

产业创新深度融合发展。在华为云和林格尔数据中心,王伟中要求有关地区和部门抓住国家推进“东数西算”机遇,打造全国算力保障基地和全国绿色算力高地,注重扩规模与提能级并举,推动算力和绿电协同,大力发展数据清洗、标注等下游产业,不断拓展算力应用场景,加快人工智能等现代信息技术与各行业各领域深度融合,更好为经济社会发展赋能。

调研中,王伟中对呼和浩特市的工作给予肯定,要求进一步强化率先意识和责任担当,不断提升“首位度”,在全国高质量发展中挑大梁。

自治区领导于立新参加活动。

本报10月17日讯 (记者 于欣莉)10月17日,由自治区党委宣传部组织编写的《守望相助》《把内蒙古的正面形象立起来》两本通俗读物出版发行。

据悉,两本通俗读物聚焦全方位建设“模范自治区”主题,突出对象化、分众化理念,《守望相助》主要面向广大青年和基层群众,设置“守”——牢记使命守家园、“望”——登高望远天地阔、“相助”——心手相牵共奋进三个篇章,通过鲜活案例和生动故事,展现了习近平总书记对内蒙古各族干部群众的深情厚爱和对内蒙古各项事业发展的殷殷嘱托,多角度呈现全区干部群众守望相助、团结奋斗的生动实践和进展成效。

《把内蒙古的正面形象立起来》则主要面向党员、干部,聚焦自治区党委进一步把内蒙古的正面形象立起来的有关部署要求,运用前后对比、叙议结合的方式,从干部担当作为、讲诚信守信用、真善美、不拖拉、遵规守矩五个方面,深入浅出地解读了内蒙古的正面形象体现在哪些方面,把内蒙古的正面形象立起来需要怎么做。

“我们以‘理论+实践’的讲述方式,推出《守望相助》的通俗读物,让广大读者进一步理解‘守望相助’的深刻内涵,充分展现各族儿女守好家园、登高望远谋发展,团结互助书写中国式现代化内蒙古新篇章的生动实践。”《守望相助》编写组成员、实践杂志社第一编辑部主任吕亚娟说。

这两本读物的出版发行,对于宣传展示内蒙古正面形象,激励干部群众感恩、听党话、跟党走,全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线,全方位建设“模范自治区”具有积极促进作用。

## 攥指成拳聚合力 绘就共建共享新图景

□本报记者 白丹

国之兴衰系于制,民之安乐皆由治。社会治理是国家治理的重要方面。

创新社会治理有效途径、化解矛盾纠纷在基层、智慧平台赋能基层治理……“十四五”期间,我区大力推进社会治理领域改革创新,加快构建共建共治共享治理格局,社会治理效能得到明显提升。

### 微治理,释放大能量

基层治理既是国家治理的“最后一公里”,也是人民群众感知公共服务效能和温度的“神经末梢”。内蒙古牢牢把握基层治理“方向盘”,促进治理体制更顺畅。

阿拉善盟阿左旗王府街道腾格里社区党委副书记牡丹在担任社区工作的同时,也是一名网格员,信息采集、政策宣传、安全巡查等都是她的日常工作内容。她说:“网格员就像是连接政府

## 内蒙古出台16条措施深化药品医疗器械监管改革

本报10月17日讯 (记者 李国萍)记者从自治区药监局获悉:为进一步深化药品医疗器械领域监管改革,《内蒙古自治区药品监督管理局深化药品医疗器械监管改革促进医药产业高质量发展的若干措施》(以下简称《措施》)日前发布。《措施》从4个方面提出16项具体改革举措,以此推动内蒙古医药产业创新发展和提质升级。

据悉,在推动药品医疗器械创新发展方面,《措施》支持核酸药物、细胞和基因治疗等生物医药新赛道布局,鼓励数字技术、绿色工艺应用;推动中药(蒙药)

守正创新,促进医疗机构制剂向新药转化;提升临床试验支撑能力,重点支持开展肿瘤及罕见病领域的I期临床研究。

在持续打造优质营商环境方面,《措施》指出,将优化审评审批服务机制,实施“提前介入、一企一策、全程指导、研审联动”;提高政务服务水平,建立审批事项线上问题库;优化药械注册检验程序,提升检验质效;积极帮扶企业发展,助力项目快速规范建设等。

在改进优化监管模式方面,我区将探索“现场检查+远程智慧监管”等形式,落实“综合查一次”,以提升企业质

量管理水平为出发点开展监督检查;加快推进智慧药监建设,实现对药品监管数据的分析、预警;完善事中事后监管,积极落实“首违不罚”等包容审慎监管措施,营造规范有序市场环境。

在加强地方区域合作和对外开放方面,将完善跨区域跨层级监管协同机制,推进监管信息互通、结果互认;促进医疗、医保、医药“三医”协同,加快形成治理合力;支持企业跨区域经营,允许按照省级炮制规范,炮制的中药饮片按规定在我区销售;支持药品医疗器械出口,拓展国际发展空间。



包头钢铁产业向高附加值制造转型

10月17日,在位于包头昆都仑经济技术开发区的包头钢制管道产业基地建设现场,工作人员正在建设厂房。该基地依托包钢集团70年产业基础,实现钢材就近加工,构建了从原材料到成品的完整产业链。该项目吸引10家企业入驻,建成后将推动包头钢铁产业从“原材料输出”向“高附加值制造”转型,民营企业从“分散薄弱”走向产业集群化发展。

## 习近平致电祝贺阿迪昂当选连任瑙鲁总统

新华社北京10月17日电 10月17日,国家主席习近平致电戴维·阿迪昂,祝贺他当选连任瑙鲁共和国总统。

习近平指出,中瑞复交以来,两国关系长足发展,各领域合作成果惠及两国人民。总统先生领导瑙鲁政府恪守一个中国原则,我对此深表赞赏。我高度重视中瑞关系发展,愿同总统先生一道努力,推动两国关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

## 为保障世界粮食安全贡献中国力量 ——习近平主席向联合国粮食及农业组织成立80周年致贺信引发热烈反响

(三版)

### 发挥财政职能作用

## 内蒙古落实四项政策助力稳岗促就业

本报10月17日讯 (记者 杨威)记者从内蒙古自治区财政厅获悉,今年以来,中央到自治区层面就稳就业工作进行一系列部署,内蒙古发挥财政职能作用,积极落实“降”“返”“补”“扩”四项政策为企业松绑减负,助力稳岗促就业。

“降”——自治区延续实施阶段性降低失业保险和工伤保险费率政策至2025年底。其中,失业保险费率保持1%(单位与个人各0.5%),工伤保险费率在现行八档基准上下调20%。上述政策有效助力企业降本稳岗,自治区1—8月累计为13.7万户企业减负24.41亿元。

“返”——自治区延续实施失业保险稳岗返还政策至2025年底。自治区对符合条件的企业(上年度未裁员或裁员率不高于全国城镇调查失业率控制目标5.5%,30人及以下企业裁员率不高于20%),按比例返还失业保险费,大型企业返还30%,中小微企业返还60%。今年1—8月,自治区已累计为4.61万户企业发放稳岗返还资金6.02亿元,惠及职工136.29万人。

通过各项政策护航,2025年1—8月,全区实现城镇新增就业16.44万人,较上年同期增长8.2%,就业形势保持总体稳定。“下一步,我们将协同相关部门,持续完善就业体制机制,强化重点群体就业保障,优化资金拨付与就业服务,推动各项稳就业政策精准落地、补贴高效兑现,不断提升全区劳动者的获得感、幸福感、安全感。”内蒙古自治区财政厅相关负责人说。

## 内蒙古22家企业亮相第138届广交会

本报10月17日讯 (记者 高慧)据自治区商务厅消息,10月15日,第138届中国进出口商品交易会(以下简称广交会)在广州开幕。本届广交会分3期举办,首期内蒙古共有22家企业参会,申请展位38个,覆盖家用电器、五金、汽车配件、工程机械、新材料及化工、通用机械及机器工具等展区。

内蒙古盈硕商贸有限公司是一家经营小型农机具的企业,目前已经参加了8届广交会。“广交会是一个全球贸易平台,每次参加都满载而归,除了能拿到大采购商的订单,参加广交会还可以精准对接国际市场需求,帮我们更好地改进商品。目前我们的市场主要在非洲和南美洲,这次参加广交会,希望能进一步打开欧美市场。”公司总经理姜静说。

本届广交会展览面积达155万平方米,参展企业超3.2万家,第一期境

外采购商到会人数超6.9万人。我区参展企业精心挑选携带50余种优质商品到会,并通过视频讲解、宣传彩页、大幅海报等多种形式进行广泛宣传。开展首日,企业展位上到访的境外采购商络绎不绝,内蒙古玖懋化工有限公司的展品二氯异氰尿酸钠、次氯酸钙、三氯异氰尿酸等备受采购商青睐,吸引了来自突尼斯、俄罗斯、马来西亚、斯里兰卡、荷兰、韩国、巴拿马等国家的客户。

“为帮助企业拿订单、拓市场,提升参展成效,交易团及时向参展企业沟通了展位使用管理要求,并对自治区参展企业展位开展了巡检检查,对检查过程中发现布展、参展不规范的企业进行了现场指导。”自治区商务厅相关负责人表示,本届广交会将于11月4日闭幕,交易团将在展会期间为企业做好各项服务,持续放大广交会“溢出效应”。

## 内蒙古“绿色化煤炭运输零碳道路试点项目”入选全国试点

本报10月17日讯 (记者 高慧)10月15日,交通运输部公布第二批公路水路典型运输和设施零碳试点项目(交通强国专项试点)项目,内蒙古“绿色化煤炭运输零碳道路试点项目”入选为“零碳道路运输线路”试点,成为全国8个零碳道路运输线路试点之一。

“绿色化煤炭运输零碳道路试点项目”由乌海市交通运输局和内蒙古广兴智运科技有限公司共同实施。计划在乌海市海南区内蒙古广聚新材料有限公司至阿拉善盟富泉焦化厂、至甘其毛都口岸,设置两条零碳运输线

路。实施期内拟完成6个充换电站建设,投入120余辆新能源重卡组建零碳车队,通过引入AI调度系统,优化货物配置和车辆管理、加强协同推进等措施,实现公路典型运输和设施的零碳排放目标。

自治区交通运输厅相关负责人表示,将加强与实施单位的沟通协作,为项目顺利实施提供有力保障。同时,积极总结项目实施过程中的经验做法,为全国公路水路典型运输和设施零碳试点工作提供可借鉴、可复制的模式和方案,推动交通运输行业绿色低碳发展。

## 通辽农牧民养殖牲畜实现“全年鲜草自由”

□本报记者 鲍庆胜 通讯员 韩云玲

“以前一到冬天就犯愁,羊只能啃干草,吃高价精饲料,一只羊每天光饲料钱就4块多。现在好了,有了这‘科技草’,哪怕室外零下20℃,车间里的大麦苗照样绿油油地长,一年365天,羊天天能吃上鲜草!”10月13日,在通辽市科左中旗腰林毛都镇西塔林艾勒嘎查的饲用大麦技术示范基地里,养殖户捧着刚收割的鲜草感慨道。这处由内蒙古自治区农科院牵头打造的示范基地,正以饲用大麦绿色高效生产技术,破解困扰当地多年的冬季饲草短缺难题,让农牧民养殖牲畜实现了“全年鲜草自由”。

据了解,该项目由内蒙古自治区农牧业科学院牵头统筹,联合内蒙古民族大学提供技术支持,内蒙古自治

区农牧业技术推广中心、通辽市农牧业发展中心负责推广落地,科左中旗西塔银根生态羊业养殖场、北鲲牧业等作为示范基地,形成“科研+推广+养殖”的协同链条。2023年技术落地通辽后,科研团队针对当地冬季长,饲草缺的痛点,推出室内无土立体栽培模式:车间配备人工补光、自动喷淋设备,通过智能系统精准调控温度、湿度,种子经筛选、消毒、催芽等环节,仅7天就能长成鲜草。

“200平方米的车间,一天能播种200盘,日产鲜草1.5吨。”自治区农牧业科学院刘志萍研究员介绍,团队筛选的“蒙啤麦5号”“内农科饲用大麦1号”等品种,苗草转化率达1:7至1:8,粗蛋白含量约20%,远超传统饲草。北鲲牧业负责人高贺算了笔细账:采用鲜草饲喂后,肉羊不仅发病率降低、生长速度加快,

■下转第4版

理串起的是社会和谐的美妙音符。5年来,一批批创新做法植根本基层、服务群众,一件件急难愁盼随之解决,一项项惠民实事纷纷落地。

### 化纠纷,织密和谐网

“暖气管道老化,冬天暖气不热。”“外跨楼梯扶手生锈松动,有安全隐患。”近日,在乌兰察布市集宁区桥东街道东民建社区馨泰嘉园小区院内,召开了一场“热闹”的协商议事会,社区组织小区“三户四长”、包联单位、居民代表共同协商解决小区难题。

“大家平时信任我,就推选我为楼栋长。这几年大家有什么事儿都愿意和我说,我也愿意为居民们解决各种烦心事。”小区楼栋长张德蒙说。

和居民之间的桥梁,确保每一项政策都能宣传到户,每一个居民的需求都能得到及时响应。”

5年来,内蒙古把加强党的领导作为破解基层治理难题的根本抓手和实践路径,把服务群众、造福群众作为工作出发点和落脚点,巧做基层治理“针线活”,织密服务群众“一张网”,以“小单元”撬动“大治理”,不断将党建优势转化为治理优势,全力打通基层治理和服务群众的“最后一百米”。

全区通过建强8.6万余个基层党组织,把红色根基深扎各行各业,逐级明确抓党建促基层治理职责任务,构建自治区统筹谋划,各盟市具体指导,区县、乡镇(街道)、社区、网格四级联动协调资源整合落实的工作格局。

“小网格释放出大能量,细节处的治